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L’historique : Ce livre est une traduction du livre suivant:

Ta byendoni cuolom tuntwom - cuolom sabi dyaki
Apprenons a calculer vite! - 2™ livret de calcul (en langue byali)
Kurt P. LAPERE, SAMBIENI Antoine, GNARIGO Nathalie
© 2005 - SIL Togo- Bénin, B.P. 45 ; Tanguiéta , Rép. du Bénin

Et le livre en byali est basé sur le 'Cours de calcul, livre 2'

(K& méaa di wa si nné r6: Ka sére iné rere iwé 2) du projet Ifé
de SIL (BP 72 Atakpamé, Togo) qui est une adaptation du
"Cours de Calcul pour la Pré-alphabétisation 4+5=9"
par Raymond ZEPP, révisé par Jonathan BURMEISTER et
publié par I'Institut de Linguistique Appliquée et SIL, Abidjan 1994

I tieni i n bud bé wakinbe.

KE poke nke panno n ni tota be beédibe be n hg dito di
ytudatide n b5ko m pienakiiddime n yg be 1 fasidi n
cotidi m feeme.

NE€ poke ni fadi n be tota a be i paahy m tdbime, m
totime, nne 11 bési a deete n besi k& bicke WE, nne nso ti
wuodte, nne 1 ddmu n disidi m maame.

Ke ni t1 tota a ti f cStidi 1 dekiti a ne tii. N be tota a be fA
dénnine 1 dékiti a ne cansi, nne 11 i tiomd nne a ne

weénni, a niito k3n' hg a fadi n be yiuta.



Di beitiyendonde 1 : M pikime nne m catime.

56 43 180 103
+29 + 38 + 160 +607
333 275 6 4 115
250 275 162 230
162 75 236 295

+ 105 +125 + 15 + 120

36 33 61 35

50 56 370 427
-11 -29 - 67 -91
300 506 885 682

-168 -478 -399 - 185




D1 bentiyiedide 2 : M tabime X.

v on
o

3x5 =15

)

MO AN

6527 G577 3x2=6

D d) 4

o m

< ™

—
po—

D dbdb 4x3




U wakimo nne bg bénsibe a kérina n tomi né tomi di

d>wékisoode hinni.

I1x1 =1 2x1 = 3x1 =3

1x2 =2 2x2 = 3x2 =6

1x3 =3 2x3 = 3x3 =9

1x4 =4 2x4 = 3x4 =12
I1x5 =5 2x5 =10 3x5 =15
Ix6 =6 2x6 =12 3x6 =18
1x7 =17 2x7 =14 3x7 =21
1x8 =8 2x8 =16 3x8 =24
1x9 =9 2x9 =18 3x9 =27
1x10 =10 2x10 =20 3x10 =30
4x1 =4 5x1 =5 6x1 =6

4x2 =8 5x2 =10 6x2 =12
4x3 =12 5x3 =15 6x3 =18
4x4 =16 5x4 =20 6x4 =24
4x5 =20 5x5 =25 6x5 =30
4x6 =24 5x6 =30 6x6 =36
4x7 =28 5x7 =35 6x7 =42
4x8 =32 5x 8 =40 6 x 8 =48
4x9 =36 5x9 =45 6x9 =54
4x10 =40 5x10 =50 6x10 =60
7x1 =7 8x1 =8 9x1 =9

7x2 =14 8x2 =16 9x2 =18
7x3 =21 8x3 =24 9x3 =27
7x4 =28 8x4 =32 9x4 =36
7x5 =35 8x5 =40 9x5 =45
7x6 =42 8x6 =48 9x6 =54
7x7 =49 8x7 =56 9x7 =63
7x8 =56 8x 8 =64 9x8 =72
7x9 =63 8x9 =72 9x9 =81
7x10 =70 8x 10 =80 9x 10 =90

7




Nné, it wakimbo a bensine be bensibe m tibime yenfe.

2x

me n yedeé n tabina finti ciem& n ba no> m& n yéde

mé n yeédeé n tabind fiiti ciem& n yédé nd m€ n naasi

me n yedeé n tabina finti ciem€ n taaté nd> me€ n dio

mé n yédeé n tabina fiiti ciem& n naasi n> m& ninyg

mé n yédé n tabind finti ciem& n nummu nd ke piike

me n yedeé n tabina fiiiti ciem& n diio no k& piike nne mée
n yéde

mé n yédé n tabiné i
me n naasi

mé n yédé n tabind finti ciem€ ninyg no k& piike nne mé
n diio

me n yedeé n tabina finti ciem& n we no k€ piike nne mé
ninyg

mé yédeé n tabina finti ciem' k& piike no piisi n yéde

3x

mE n taaté n tabina finti ciem& n ba no m& n taate

mé n taaté n tabiné fiiti cieme n yédé no mé n diio

me n taaté n tabina finti cieme n taaté no m& n we

mé n taaté n tabina fiiti cieme n naasi no k& piike nne mé n
yede

mE n taaté n tabina finti ciem& n nummu nod k€ piike nne me
n nummu

mE n taaté n tabind finti ciem& n dtio no ke piike nne mée
ninyg

mEe n taateé n tabina finti ciem€ n doodg no piisi n yéde nne
mé n ba

méE n taaté n tabina fiiti ciem€ ninyg no piisi n yédé nne mé n
naasi

méE n taaté n tabina fiiti ciem& n w€ no piisi n yédé nne m€ n
doodg

me n taaté n tabina finti ciem' k€ piike no piisi n taate

2

ti ciem€ n doodg no kg piike nne
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4 x

méE n naasi n tabina fiiti ciem€ n ba n> m€ n naasi

mé n naasi n tabiné fiiti ciem€ n yédé no mé ninyg

me n naasi n tabind fiiti ciem& n taaté no k& piike nne m& n
yede

mé n naasi n tabiné fiiti ciem€ n naasi no k& piike nne mé n
duo

me n naasi n tabind fiinti ciem& n nummu nd piisi n yéde

mé n naasi n tabin fiiti ciem€ n diio no piisi n yédé mé n
naasi

me n naasi n tabind fiiti ciem& n dood& no piisi n yedé me
ninyg

mE n naasi n tabind finti ciem& ninyg no piisi n taaté nne me
n yéde

me n naasi n tabina fiiti ciem& n we no piisi n taaté nne mé n
dito 6

mé n naasi n tabiné fiiti ciem' k& piike no piisi n naasi

Sx

mée n nummu n tabina fiiti ciem& n ba no m& n nummu

mé n nummu n tabind finti ciem€ n yéde no ke piike

me n nummu n tabina fiinti ciem& n taaté no k& piike nne me
n nummu

mé€ n nummu n tabind fiiti ciem€ n naasi nd piisi n yede

me n nummu n tabina fiiti ciem& n nummu no piisi n yede
me n nummu

méE n nummu n tabind fiiti ciem& n dio no piisi n taaté

mée n nummu ntabind finti ciem& n dood& no piisi n taaté me
n nummu

m€ n nummu n tabind finti ciem& ninyg nos piisi n naasi

mée n nummu n tabina fiiti ciem& n we no piisi n naasi m& n
nummu

méE n nummu n tabind fiiti ciem' k& piike no piisi n nummu



6 x

mé n dio n tabind fiiti ciem& n ba no> mé n dio

mé n diio n tabind finti ciem& n yedeé nd ke piike nne mé n
yede

me n dio n tabina finti ciem€ n taaté no ke piike nne me
ninyeg

me n dio n tabina finti ciem& n naasi no piisi n yédé m€ n
naasi

me n dio n tabina finti ciem& n nummu no piisi n taate

me n dio n tabinéa finti ciem& n diio no piisi n taaté me n diio

me n dio n tabina finti ciem& n doodg no piisi n naasi m& n
yéde

me n dio n tabina finti ciemg niny€ no piisi n naasi m& ninyg

mé n dio n tabind finti ciem& n W& nd piisi n nummu mé€ n
naasi

me n diio n tabiné finti ciem' k€ piike no piisi n dio

7 X

me n doodg n tabina fifiti ciem& n ba no m& n dood&

me n doodg n tabind finiti ciemé& n yéde no ke piitke nne m€ n
naasi

mé n dood€ n tabin fiiti ciem€ n taaté no piisi n yédé me n ba

me n dood€ n tabiné finti ciem€ n naasi no piisi n yédé mé
ninyg

me n doodg n tabind fiiti ciem& n nummu no piisi n taaté me
n nummu

mé n doodg n tabind fiiti ciem€ n diio nd piisi n naasi mé n
yede

mée n doodg n tabina fiiti ciem& n dood€ no piisi n naasi m& n
WE

mé n doodg n tabind fiiti ciem€ niny& no piisi n nummu mé n
dtio

mé n doodg n tabind fiiti ciem& n w€ no piisi n diio me n
taate

mée n doodg n tabina finiti ciem' k& piike no piisi n dood&

10



8x

me ninyg n tabind fiiti ciem& m& n ba nd m& ninyg

mé niny€ n tabina finti ciemg n yédé no k& piike nne mé€ n dio

me niny¢g n tabind fiiti ciemé€ n taaté no piisi n yedé me n
naasi

mé niny€ n tabina finti ciem& n naasi nd piisi n taaté mé n
yede

me niny¢g n tabind fiiti ciem& n nummu nd piisi n naasi

mé niny€ n tabina finti ciem& n dio no piisi n naasi m€ ninyg

me niny¢g n tabind fiiti ciem€ n dood& nod piisi n nummu mé n
diio

mé niny€ n tabina finti ciemg niny€ no piisi n diio m€ n naasi

me ninyg n tabind fiiti ciem& n we nd piisi n dood€ me n
yéde

mé niny€ n tabina finti ciem' k€ piike no piisi ninyg

9 x

méE n we n tabina finti ciem€ n ba no m& n we

mé n W€ n tabind fiinti ciemg n yédeé no ke piitke nne me ninyg

mé n W€ n tabind finti ciem€ n taaté no piisi n yédé mé n
doodg

méE n We n tabind finti ciem& n naasi nd piisi n taaté me n dio

me n wWE n tabina finti ciem& n nummu nod piisi n naasi m& n
nummu

me n WE n tabina finti ciem& n dtio nd piisi nd piisi n nummu
mE n naasi

me n wE n tabind finti cim& n dood& no piisi n diio m€ n taaté

me n wWE n tabina finti ciem€ niny€ nd piisi n dood€ m€ n
yede

mé n W€ n tabind finti ciem€& n we no piisi niny€ me n ba

méE n we n tabind finti ciem' k& piike no piisi n we
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1. U nitiptichy u baa a u béd> 1 mii5di n kiidsi, n piio
kosi si n naasi di daade n bédo ti hunite. U piio kosi

n d¢ daa y€ n doodg bieme ?

2. Yinpo dii n ni pinnd i sééde a di no cipe y€ n
taate. DI cuude fg ni1 déeta mamaate ti n we. U nd

n waani mamaate tin de ?

3. U nitipiiohp u baa a u wakimii m pienakiiddime,
yaadi n ni yanki di hadade, n b3ki k€ daake n dii n
kpeni a n€e. U tonto di bonde diye ke daake, n ya a
n3opiiohg y€ doodg, a u ye kpéni. Di ndpoode di n ba

hinni a n€e bo y€¢ nummu. U kpen3s n€e y&€ n d€ ?

12



Di bentitaatide 3 : M tabime si piisi i hinni.

10x1 =10 10x2 = 20 6 x 10 = 60

10
L S 10x1 = x 1

PR

10

%% 10x2= x 2

10

T_vHRR 10x3= x 3

10

BB @y 004 L

’ 10

W B = X5
- 2 10x5=

s 10

& o o 10x6= e
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Di béitinaaside 4 : M tabime si koosi i hinni.

£ ® 10 x10 = 100
>2% 00 100X 1 = 100
100 1002 =
100

100! 100 100x3 =
100

100|100 100 x 4 =
100|100

1001100/ 100 100 x5 =
1001100

100]1100] 100 100 X 6 =
10011100] 100

100]1100] 100|I1C0 100 x 7 =
1001100 100

T00JI00] 00|00 100 X 8 <
1001100 NOOINOO
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s 2

- - » -

1 2

X 3

3 6
111 213 122 132 110
X 2 X 3 X 4 X 2 X 5
130 300 240 211 132
Xx 3 X 2 X 2 Xx 4 Xx 3
323 212 343 101 785
x 3 x 4 X 2 X 5 X 1
424 332 231 224 123
X 2 Xx 3 X 2 X 2 Xx 3

16




Di bentinumiide 5 :

M n3mme mé n yédé ho tabime.

325 1 23
X 11 X 32
325 246
+ 3 25 + 3 69
3 575 3936

64 245 724 324 320
xI1 x11 x11 x12 x 12

33 413 113 213 100
x 2 x22 x21 x31 x30
Ti c5tidi @ kpénhu ! Kidoso 1 = f 300
Kidobo 2 = f
Kidobo 3 =f __
@ Kidobo 4 =f
Kidbo 5= f
Kidoo 10 = f

17



Di béntidiiobide 6 : M tibime a m tiéme bo.

+3 +1 +1  +2

1 6 2 7

X 5 X 4

8 1 0 2 1 4 8
43 34 56 477 65
X 3 X 3 X 4 x 7 X 5
74 65 29 53 72
x 7 X 4 x 9 X 8 x 9

47 34 27 65 45
X 3 x 7 X 4 X 9 X 5
78 89 98 78 86
x 7 X 5 x 7 X 2 X 6

400 310 156 253 6537
x 4 x 5 x 4 x 8 X 6

18



1. Yinpo kudss 1 hapudiduodi 8 dikoode daake, u
kuoso kii n ba m dekitimiime f 50. U panno ke daake
n dito sin dg ?

2. Sapa b3ko ke daake n kpendo 1 miiddi ti kddiiote
hinni. U kuohu hii n ba tédi waisi 40. A u kpéni ti
m3dikuote 8. Ne ndo wansi si n d€ ?

3. Nitibe b€ n diio (6) yiéno n kénnd di nuode n
bont> n paahy tyntini. K& hatike f€ be konsi f tuse
2500 a ut n ba a deeta. N¢ yieno deéesi si n dg ?

4. U nitikpiemd u ba y& de b6 a be u hiino n té n
kasi. U tedi si biisi a si bo si wé n bdkisi m
nakiiddime. A sotihge e u si diiono f 35 k& n ba. N¢
nitikpiemd dénnine si n d€ di daade @ biisi 1 hinni ?

5. Cooke yaa dii n ni 1 kiiosi si besedikisi. U capi 1
dekiti f 600.000. Ne besedikisi kpénos @ yodinhu 1
dekiti £ 350.000. U césd si n d€ u ni kpéni ny€ si n
yede ?

Ti c3tidi @ kpénhu ! Kidoo
Kidoo

1

2

Kidoo 3

@ Kidoo 4
Kidoo b5

0

Kidoo 1

Il
N T
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Di bentidoodide 7 :

M n3hme mé n yédé ho tabime a m tiéme bo.

+1 o+l +4 42
3 5 4 7
X 2 3 X 6 3
1 0 5 1 4 1
+ 7 0 + 2 8 2
8 0 5 2 9 6 1
33 23 15 16 32
x17 x16 x15 x14 x15

28 92 43 64 270
x31 x36 X 28 x45 x40

35 56 34 89 156
x4 8 x37 X 72 X 62 X 29

20



1. D1 cikide baade y€ d€ bo n yako si kédiniisi, a n€
kédiniisi a nii kédiyiene 3875. Di kédihénde di n ba
kpénhu no f 55. A be ye kuoso be ni ya si n d€ ?

2. Nkpe nua 1 yupti i bitdo a u bo so i pienténhu
(Edopu). A a yooto miniti @t n ba a nd n pati f 2250.
U yooto n tantd miniti 16. U nd n pati si ndg ?

3. U kokok3 u baa yg bo a be u hiins n t€ Yo, u paato
i cdnctidno a u tiomd i wudhu hinni f 1750 di
daade. U tom3o daa 18. U ni coo6ta si n d€ ?

21



Ti ¢5tidi m mommii kiisthu nne mi kpénhu.

e ——)
i)— ;s)— 4;5)— 4; —
e = = e =X =

m mommi kudte piisi n yede (20) =
nd tdnni 1 = n nd kidoo di tuside 1000

kuohu 1

- - . kuote

- 9p- <) =

P--— —9-~-— —9  n3kidoo
e
Qe R—9 ¢

- - 2 kuote

) et S
| S | — *9 nd kidoo
C— e

e e e S
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Di béitininygende 8 : M dénsime m tabime bode.

824 264 394 493 502
Xx 16 X 35 X 25 X 35 X 27

343 404 424 864 646
X 28 X 38 x 46 x 30 x 45

147 146 426 675 747
x 54 x 33 X 36 Xx 32 x97

9164 2493 4828 151 547
x 13 x 35 x 2 x100 x145
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1. Di cikide baade y€ bo n c3kiti a ciene n kuosi. Be
panno si cékpakisi 56. k& kpake f€ a ciene bo 40.
Be cok3d ciene y&€ n dg ?

Be kiiosi i ciebu bii n ba f 125. Ng dekiti mome ?

2. U nitiptiohy u baa yg bo n no @ piencdiiciidng a be
u hiino n t€ Nkuteba, diéto k& kénike p3kihiinsi. N
kpeni tebidi denbe 13 1 dekiti f 125 n€ n ba.

NE& kpénhu mome€ u ni s20 ny€ n€ pokisi ?

3. Nnaki kaato di kiiosicuude n ya a be diéto tomati
basi @i hinni 1 dekiti f 50. A u kpéni basi si niny€ (8).
N kpéni mande ti pabate ti n dio (6). Pabatihu hii n
ba kpéno i1 dekiti f 135. U nd n ni pati @ kiiosd si n
de?

24



Rt 1 gl
Ti c5tidi n€ kpénhu ! kido

1 =1£150
kidoo 20 =f__
kidoo 50 = f___
kidoo 100 = f____
kidoo 200 = f___
kidoo 500 = f_____
kidoo 1 = f75

tonni 1 = f

tOnni 2 =f

tonni 3 = f
tonni 4 = f

tonni 5 = f

=22

FORCE
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Di beatiweende 9 : M totime.

6
6:2 =3 2—3
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63:7 = 35:5 = 30:6 =
25:5 = 36:9 = 48:6 =
49:7 = 56:8 = 72:8 =
81:9 = 90:9 = 18:3 =

1. Si biisinsesi si yede b3ko dikoode daake, n kiiosi
beg kiiosite n diia n huni. Be hiinti n€nn€ n ctié nne
ke ySkpénke a ke kiiosi a hanhiene ke koncuuke
hinni. A n€ biisinsgsi a ye kpéni so y¢ fe. N haani n
ya hanhiene 24. A be dii n ni tota a ye i manki, @i n
ba niyaygnde?

2. N h€ a 11 dii n ni bioki @ kdndtiomid b5mmii, Sapa
a b3ki n kpéni nifakinni batide. A yakibii b6 ng
batide hinni n nd> 30. A u n déesi yakibii 3 daa ye n
doodg hinni. U ni panna daa y€ n doodg ciemé€ n dg
n foona n daa ng yakibii ?

T1 bemmii nne f ddmu n cotidi m bénnime fg.
M bénniniygeme kpénhu mome (i pisi) ?

3. N kpén3o m
huome kaadi dénbe 8.
Ne no ditidi bé n dg ?
Ditidiitnbanoi

. kai dekiti f 800.
yipisesi2  kadyebs 2 dyema 2

yipisesi4  kadyebe 4 N bande mome ?
yipisasi 8

27



Di béitipiinde 10 : M totime a tiéme hé bo.

322 8 4 |4
- 16 -8 |21

2
1 2 4
12 - 4
0 0
22}3 48}2 55}3 69}1
44}1 64}3 30}1 93}1
46}1 36}; 40}i 77}1
39 |3 66 |6 72 |3 68 |2

T
8
=
2
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1. U yé&iiciino u baa a be u hiino n t& Nkpe, a u kiiosi
sansi. N daade a u tedi sansi ditidi dénbe 57, n di
n ni kiosi né fe. U kiiosi né sansi di dikide di n cooki
ditidi dénbe b n taate 3. N foona a u kiiosi néni n
diia, u ni conna dinke y&€ n dg ?

2. D1 cdncdncikide baade ye kuoso a badiyo kuote ti
n nummu n coota 1 déekiti f 25.000.
U kuohu hii n ba kpéthu mome ?

3. Nitibe b€ n naasi panno di cdncdncikide. A di
bénde a diia, a be kiiosi b déete n diidta 1 déekiti
f 48000. U n ba ni coota si n de ?

4. U nitipokiioss u baa a u kiiosi a badiyo, tédi di
bande a di no f 48.260. A u pati di kédihu. U kpa n
ni pati si n d€ ?

5. Bittidbe b€ n nummu bat> n konsi n d3one bg
dekiti @ kpakihu. Si hasi kg piike (10) hinni, a be ya
£ 1.500.000. T1 wudte bonde ténito iy€ a be fi dii n ni
i tota. A be i toto @ n fe bo ni ya a ne fi mome ?

6. Nca cooto ti kunkuante dékiti n di n ni pinna a
cuude a di no pakeé nne di kéde. Pake i n ba kpénno

i dekiti f 42.500. U nd n pati sin d€ ?

29



Dibentide ke piike nnedin ba 11 :
Ti benna n boota a ti ni fadi n tota.

21 42 2488
-2 107 - 24 |31
0 0

U
o|oooo

p— »—A|O

4
14
0

510 |5 312 |3 540 }L 921}37
612 |2 216 |4 175 }57 287}L
378 |6 424 |8 765 }97 104}L
456 |6 975 |5 572 }47 217}L
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D1 bentide ke piike nne yede 12 :

M totime a m tiéme bo.

B N ) W
(@) N N ()]
= \O ~ o0
| o0 o0 ~
~ o0 AN \O
(@) | O [\

31
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Di beintide ke piike nne taate 13 :

Ti bénna n boota a ti ni fidi n panna m totime.

562 ‘5 267 ‘5 370 ‘6 496 ‘7

742 ‘3 387 ‘3 782 ‘3 203 ‘5

287 ‘7 287 ‘9 752 ‘4 5680‘ 9

847 ‘6 805 ‘7 467 ‘8 9675‘ 8
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1. BE y&ncinbe bg taate, tom3d G ydkpiemd u baa ho
wudhu. Be dua nénng, a @ ydkpiemd a be diioni a née
17 n y& be tota. U n ba ni ya y& n dg ?

2. Muoke kuuto di kpaade hinni n totd a caane 103.
U k3to ni di bonde diy€ n ye tota n dtioni @ bitisSbe
b€ doodég. Y& n tiénd no i n kaato di kpaade weye.
U n f£ bo yaa a ye momé ?

Muoke wg mome 4 u ni madhi ?

3. U niito u baa a be u hiino n t€ Duute a u tédi a
n€e 85 n di n ni btoti d3di 1 n duo. D3dt ki n ba
ni N nd tontudone y€ n d€, a n€e y&€ n d€ a tieni ?

33



Di beintide ke piike nne naasi 14 :

M totime a ne pantd ke piike 10, a m tiéme hg bo.

8 64|24
-7 2 136

90 ‘ 10 420 ‘20 3660 ‘ 12 57.850 ‘25

22‘11 405}175 3750‘15 17.888‘26

72 ‘ 12 480 }i 5680 ‘40 8.760‘24
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1. Ntanku b3ko ketepuoke daake n kuaso a sdyee 10,
n cootd 1 dekiti f 108.000. SSyaade di n ba kpénhu
mome ?

2. U kokok3> u baa a i hetide tg cennaate a u biioto
{i badike. U pienii kii n ba no tontuone 13. U tédi a
n>baate 91. U ni biioti ndpieniin d€ ?

3. Cetika kiiosi n kaa ménsine tiene n di a be siki.
U tiebu bii n ba kpéithu no f 150. U ni kiidsi tiene
y€ n d€ n ya 1 dekiti f 2400 ?

4. Kuoti nua i1 yuoti it maand a u bo so Toko, n yoota
a ne dé miniti 23. A be u yg u pati f 17.227. Miniti u
n ba dee 1 dekiti si n dg ?
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Di beintide ke piike nne nummu 15 :

M totime a ne pantd ke piike 10, a m tiéme bo.

72 ‘13 415 ‘15 750 ‘13 3655‘12

365 ‘15 592 ‘13 782 }i 8005‘16

572 ‘15 392 ‘42 745 ‘12 1268 ‘24

326 ‘ 13 406 ‘ 15 847 ‘ 16 7325 ‘42
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f 35.000

e

£ 5000

Neeka b3ko si piensi butiki. N& bode a be diéto

f 35.000 u sankuoti n kinni, f 5000 k& pienpasike
hinni, f 4500 k& mionke hinni. Neeka capa t duoke
hinni f 55.000.

A u kpendo i sankuotii nne k€ pienpasike, u ni fidi n
kpéni si miionsi si n d€ ?

A 1 deékiti a tiéni si n d€ ?

37



M pitithme:
a) Kunsohino nne Kunpukino kpénjo i kdkdkuohu
n di n tota : G kuohu hi n ba kpénhu no 1 dekiti

f 3800, @i n ba ni diioni si n d€ a be kpéni n€ kuohu ?

b) U kuohu hii n ba no kidoo 25, kidoo @ n ba

kpénhu mome ?

¢) Be kuoso G kuohu tenn€ n ya 1 dekiti f 5000, n€

bonde be kudso kidoo si n dg ?

d) Un f€ bo ni coota si n dg ?

e) Un ba diidto si n dg ?
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